
Niederschrift 

zur 3. Gemeinderatssitzung 2024 Crossen an der Elster  

am 22. April 2024 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
 
Der Gemeinderat umfasst 13 Mitglieder, davon sind 13 anwesend: 
 

Bürgermeister: Herbert Zimmermann  
Gemeinderatsvorsitzender: Jens Lüdtke 
 

Gemeinderatsmitglieder: Ralf Dölle, Andreas Handwerck, Wilfried Hebestreit, Jörg Henke, 
Jörg Hollstein, Marco Holze, Jan Pätzold, Carola Schober,         
Dieter Seyfarth, Steffen Sieler, Julius Stummhöfer  

 

Es fehlt entschuldigt: - 

Es fehlen unentschuldigt: - 

Außerdem sind anwesend: Herr Altner, Presse, 1 Bürger 

Schriftführung: Frau Rosenstengel 
 
 

SITZUNGSVERLAUF: 
 

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen La-
dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 

Der Gemeinderatsvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
Die Einladung mit der Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats fristgerecht und ord-
nungsgemäß zugegangen.  
 

Von den 13 Mitgliedern des Gemeinderates sind 13 anwesend; somit ist die Versammlung be-
schlussfähig. 
 

Die Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats mit der Einladung zugegangen. Der 
Bürgermeister gibt Auskunft darüber, dass die Anträge zum Tagesordnungspunkt 5.4 nicht be-
schlossen werden müssen. Die Anträge haben lediglich informativen Charakter. Herr Altner weist 
dabei auf die Geschäftsordnung hin, in dieser gibt es keine Regelung die einen Beschluss zur 
Besetzung einer Fraktion fordert. Dies sind fraktionsinterne Regelungen. Es folgt eine Diskussion 
im Gemeinderat. Die Fraktion „BiH“ behält ihre Anträge bei und somit wird der Tagesordnungs-
punkt 5.4 behandelt und über die vorliegenden Beschlüsse abgestimmt. Zudem ist ein                     
Informationsschreiben durch die Fraktion „Die Linke“, bezüglich der Zusammensetzung, einge-
gangen. Der Bürgermeister verliest das Schreiben. Aus diesem wird erkenntlich, dass Herr Jan 
Pätzold zukünftig als Fraktionssprecher für die Fraktion „Die Linke“ tätig wird. Herr Pätzold wird 
den Fraktionssitz im HFA, des ausgeschiedenen Fraktionsmitglieds Herrn Julius Stummhöfer, 
besetzen. Da Herr Pätzold der Stellvertreter von Herrn Stummhöfer war, rutscht dieser auto-     
matisch an seine Position. Dieser Sachverhalt wird als Information an den Gemeinderat somit 
weitergereicht. Es erfolgen keine weiteren Anmerkungen oder Änderungen; die Tagesordnung 
wird in der folgenden Form einstimmig genehmigt: 
 

TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlicher Teil: 
TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der 

Tagesordnung 
TOP 2: Informationen des Bürgermeisters 
TOP 3: Bürgeranfragen 
TOP 4: Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  
TOP 5: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen:  
5.1 1. Änderung Straßenausbaubeiträge Gartenstraße (Begrenzung der Geltungsdauer bis zum 31.12.2018) 
5.2 Aufwandsentschädigung des Zweiten Beigeordneten 
5.3 Nutzungsvertrag Schloss 



5.4 Antrag der Fraktion BIH zur Ausschussbesetzung 
TOP 6: Mitteilungen und Verschiedenes 
im Anschluss: nichtöffentlicher Teil: 

 

TOP 2: Informationen des Bürgermeisters 

Schloss Crossen – Beginn der Baumaßnahmen 
Der Bürgermeister informiert, dass am 15.04.2024 die Baumaßnahmen am Schloss begonnen 
haben und gibt Auskunft zum aktuellen Stand. 
 
Sportanlage 
Herr Zimmermann teilt mit, dass von den Anwohnern, rund um die Sportanlage, immer mehr 
Beschwerden eingehen. Gerade an Sonn- und Feiertagen kommt es durch die Ansammlung von 
Menschen zu extremen Lärmbelästigungen. Eine Begehung durch das Ordnungsamt und Herrn 
Zimmermann hat bereits stattgefunden. Die Sportanlage hat geregelte Öffnungszeiten. Man dis-
kutiert im Gemeinderat, die Öffnungszeitentafel verschiedensprachig zu erneuern, damit es den 
ausländischen Bürgern auch erkenntlich gemacht wird, zu welchen Zeiten die Sportanlage ge-
nutzt werden darf. Im Moment gibt es keinen Wachdienst, der die Sportanlage kontrolliert und die 
Anlage verschließen kann. Die Anwohner werden dazu angehalten, bei Verstößen die Polizei zu 
kontaktieren und den Verstoß anzuzeigen. Die hat der Bürgermeister zusammen mit der Polizei 
abgesprochen.  
 
Biber 
Der Bürgermeister informiert, dass erneut mutwillig versucht wurde den Biberdamm zu zerstören. 
Eine Zerstörung des Damms bzw. die Ruhestörung des Bibers führt nicht dazu, dass der Biber 
aus dem Gewässer vertrieben wird, sondern bringen den Biber dazu, erneut den Damm zu er-
richten. Hierzu sucht der Biber sich wieder neue Bäume. Da der Biber unter Naturschutz steht, 
ist jede äußerliche Einwirkung auf ihn strafbar und wird zur Anzeige gebracht. Der Gemeinderat 
diskutiert dieses Thema. Es müssten wieder neue Bäume gepflanzt werden und diese müssten 
mit Zäunen gesichert werden. Es soll sich hierzu bei den Behörden erkundigt werden, ob es für 
Neuanpflanzungen Förderungen gibt. 
 
Bürgerbeteiligungen in den Sitzungen 
In den letzten Sitzungen sind die Bürgerbeteiligungen etwas entglitten und waren sehr umfäng-
lich. Es ist löblich, dass die Bürger sich an den Sitzungen beteiligen und sie sollen dort auch die 
Möglichkeit der Anhörung erhalten. Allerdings sollen daraus keine umfänglichen Diskussionsde-
batten werden, denn das sieht die Geschäftsordnung nicht vor. Die Bürger dürfen im Rahmen der 
Sitzung ihre Anfrage stellen und bekommen durch die Mitglieder des Ausschusses/Gemeinderats 
Auskunft. Die Bürger werden dazu angehalten die Bürgermeistersprechstunde für umfängliche 
Anfragen zu nutzen. Falls der Bürgermeister verhindert ist, hat dieser 2 Beigeordnete, an die sich 
die Bürger wenden können. Eine Sitzung hat geordnete Strukturen und Abläufe, welche einge-
halten werden müssen. 
  
 
TOP 3:  BÜRGERANFRAGEN  
 
Floßgraben 
Ein Bürger erkundigt sich zum Thema „Floßmanagement“ und zu den Regelungen die mit dem 
Land Thüringen getroffen wurden. Speziell geht es dem Bürger um die Wasserregulierung. Der 
Bürger wünscht sich Auskunft zur Zuständigkeit und generell einen besseren Informationsfluss. 
Der Bürgermeister gibt Auskunft, dass für die Regulierung die „Flussmeisterei“ verantwortlich und 
berechtigt ist. Den nicht vorhandenen Informationsaustausch mit der Gemeinde kritisiert der Bür-
germeister auch. In Zukunft sollte dies nicht mehr vorkommen. Der Bürgermeister wird mit der 
„Flussmeisterei“ Kontakt aufnehmen. 
 
 
TOP 4: Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  
Der öffentliche Teil der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung vom 18.03.2024 ist den 
Mitgliedern zugegangen. Es erfolgen keine Anmerkungen; die Niederschrift wird einstimmig ge-
nehmigt. Die Tonbandaufzeichnungen der Sitzung sind zu löschen. 



TOP 5: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen 
 
5.1 1. Änderung Straßenausbaubeiträge Gartenstraße (Begrenzung der Geltungsdauer 
bis zum 31.12.2018) 
Eine Beratung hierzu fand umfänglich im HFA statt. Herr Lüdtke fasst das Wesentliche kurz zu-
sammen. Es werden keine Beiträge mehr erhoben. Die Kommunalaufsicht forderte eine Be-
schlussfassung hierzu, deswegen wird diese durchgeführt. 
 
Beschluss – Nr. 10 / 2024: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die „1. Änderungssatzung zur 
Satzung der Gemeinde Crossen an der Elster über die Erhebung einmaliger Beiträge für den 
Ausbau der Gartenstraße zum Verkehrsberuhigten Bereich“ in der vorliegenden Form. 
 
 

Der Beschluss wird mit Stimmen 13 dafür (einstimmig) gefasst. 
 
5.2 Aufwandsentschädigung des Zweiten Beigeordneten 
Der Gemeinderatsvorsitzende erläutert kurz den Sachverhalt und es folgt die Beschlussfassung. 
 
Beschluss – Nr. 11 / 2024: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, die Höhe der Aufwandsent-
schädigung für den Zweiten Beigeordneten gem. Beschluss-Nr. 15/2023 bis zum Amtsantritt des 
neugewählten Ersten Beigeordneten am 19.02.2024 beizubehalten. 
 
 

Der Beschluss wird mit 11 Stimmen dafür, 2 Gegenstimmen und 0 Stimmenthaltungen gefasst. 
 
5.3 Nutzungsvertrag Schloss 
Über den Nutzungsvertrag zum Schloss hat man sich ausgiebig im HFA beraten. Man wurde sich 
einig, dass dieser wie folgt geändert werden soll: im § 2 soll die Nummer 3 gestrichen werden 
und im § 3 Nr. 1 soll die Kündigungsfrist auf 6 Monate zum Jahresende geändert werden. Mit-
glieder des Gemeinderates beanstanden diese Änderungen und sind dafür, dass der gesamte 
Vertrag zu überarbeiten ist. Es folgt eine rege Diskussion innerhalb des Gemeinderats. Einige 
Mitglieder des GR sind dafür den Beschluss erstmal zurückzustellen und den Vertrag nochmals 
zu überarbeiten, da wesentlich mehr vertragsrelevante Inhalte einer Änderung bedürfen. Herr 
Henke stellt den Antrag auf Rücknahme. Es folgt die Abstimmung.  
Der Tagesordnungspunkt TOP 5.3 wird mit 7 Stimmen dafür, 5 Gegenstimmen und 1 Stimment-
haltung von der Tagesordnung genommen. Somit erfolgt keine Beschlussfassung über die vor-
liegende Vertragsänderung. Es sollen neue Vertragsverhandlungen mit dem Schlossverein         
erfolgen zur Änderung des bestehenden Vertrages. Der Gemeinderatsvorsitzende fasst zusam-
men und plädiert auf eine zukünftig bessere Zusammenarbeit mit dem Schlossverein. Ziel der 
Gemeinde und des Vereins ist es, dass das Schloss noch mehr an Attraktivität erhält und dies 
auch über die Landesgrenzen hinweg. 
 
5.4 Antrag der Fraktion „BiH“ zur Ausschussbesetzung 
Herr Stummhöfer, als Fraktionssprecher, gibt Auskunft darüber, dass sich die Fraktion „BiH“ neu 
gegründet hat. Er informiert über die Zusammensetzung der Fraktion und darüber, dass sie ihre 
Arbeit aufgenommen haben. Es folgen die Beschlussfassungen. 
 
Beschluss – Nr. 12 / 2024: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, Herrn Julius Stummhöfer 
dem Ordnungs- und Bauausschuss als Mitglied zuzuweisen. 
 
 

Der Beschluss wird mit 11 Stimmen dafür, 0 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltungen gefasst. 
 
Beschluss – Nr. 13 / 2024: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, Frau Carola Schober dem 
Ausschuss für Soziales, Kultur, Sport und Tourismus als Mitglied zuzuweisen. 
 
 

Der Beschluss wird mit Stimmen 13 dafür (einstimmig) gefasst. 



 
Der Gemeinderatsvorsitzende wünscht für die zukünftige Arbeit viel Erfolg. 
 
TOP 6: Mitteilungen und Verschiedenes 
 
Gespräch zwischen dem Schlossverein und dem Kulturverein 
Der Bürgermeister informiert, dass sich die Vorsitzenden der Vereine zu einem Gespräch getrof-
fen haben. Es fand ein konstruktives Gespräch statt. Die zukünftige Zusammenarbeit der Vereine 
soll intensiviert werden.  
 
Kreuzung Bahnhofstraße – Gartenstraße 
An der Kreuzung Bahnhofstraße – Gartenstraße ereignete sich vor Kurzem ein Unfall. Vor einiger 
Zeit wurde für die Kreuzung ein Verkehrsspiegel geplant, um die Einsicht der Autofahrer zu er-
leichtern, aber dieser konnte aus Kostengründen nicht angeschafft werden. Nun soll sich der 
zukünftige Gemeinderat mit diesem Thema wieder beschäftigen und die Maßnahme noch einmal 
prüfen lassen. Der Bürgermeister soll mit der Kämmerei der Verwaltung erneut prüfen, ob Haus-
haltsmittel für die Anbringung eines solchen Spiegels zur Verfügung stehen. 
 
Brückenkommission 
Herr Lüdtke, als Leiter der Brückenkommission, informiert die Mitglieder darüber, dass die Brücke 
instandgesetzt werden muss. Ursprünglich war Fristende der 21.04.2024. Es wurde ein Antrag 
auf Verlängerung der Frist bei der Denkmalschutzbehörde gestellt. Dieser wurde bewilligt und 
somit ist die Brücke bis Ende 2025 zu sanieren. Die Brücke soll im Rahmen des Flurbereinigungs-
verfahrens „Weiße Elster I“ saniert werden. Vorteil ist es, dass die Gemeinde mit einer 85%igen 
Förderung rechnen kann und dass die Abwicklung der Baumaßnahme in der Zuständigkeit beim 
Thüringer Landesamtes für Bodenmanagement und Geoinformation liegt. Im Rahmen des Ver-
fahrens ist mit umfänglichen Baummaßnahmen zu rechnen, wobei die Sanierung der Brücke in-
begriffen ist. Der Antrag wurde bereits verfasst und soll bei der Denkmalschutzbehörde einge-
reicht werden. Die Brückenkommission wird nach Stellungnahme der Denkmalschutzbehörde 
Bericht erstatten. 
 
Haushaltsentwurf 
Der Haushaltsentwurf wurde durch Frau Kutscher an die Gemeinderäte verschickt. Es gab bis 
dato keine Anfragen hierzu. Der Haushalt wird somit in der HFA-Sitzung am 02.05.2024 vorge-
stellt und kann in der letzten Gemeinderatssitzung, am 13.05.2024, beschlossen werden. 
 
Wahlausschusssitzung 
Der Bürgermeister informiert, dass am 23.04.2024 in der Verwaltung ab 18:00 Uhr die Wahlaus-
schusssitzung stattfindet. 
 
Der Gemeinschaftsvorsitzende verabschiedet die Gäste und schließt den öffentlichen Teil der 
Sitzung. 
 


